

H 壮阔东方潮 奋进新时代——改革开放40年海南成就巡礼

不断发挥地域特色优势，举办大型国际体育赛事带动产业发展

“三大赛”打造海南体育旅游金名片

海帆赛的船队在三亚附近海域进行场地赛。
本报记者 武威 摄

A “开放的海南需要一场这样的比赛”

2006年，环海南岛国际公路自行车赛成为“三大赛”中最先登场的赛事。

今年63岁的吕建海时任海南省体育赛事中心主任，他告诉海南日报记者：“开放的海南需要一场这样的比赛，一来带动海南体育赛事的发展；二来借由赛事向外界展示海南的魅力。”

在环海南岛国际公路自行车赛举办前，海南还未独立举办过大型体育赛事。首届环海南岛国际公路自行车赛自然成为了当年全省文体工作中最重要的项目之一。据介绍，当时原省文体厅以及各市县文体部门几乎所有

的工作人员都参与其中，争分夺秒地组织、筹备。

吕建海介绍，该比赛第一年被国际自行车运动联盟定为中等偏高的赛事级别即洲际2.2级，共有16支车队参加，总奖金10万美元，总里程860公里。

“在多方重视下，2006年首届环海南岛国际公路自行车赛成功举办，一炮打响。”此后，赛事级别也从首届的洲际2.2级提升到较高级别的洲际2.HC级，仅次于环法国、环意大利、环西班牙等世界职业巡回赛。”吕建海说，从2010年开始，环海南岛国际公

路自行车赛总里程超过了1400公里。近两年，赛事采用“全程直播+全球直播”的电视转播模式，进一步提升国际传播力。2017年，环海南岛国际公路自行车赛被国家体育总局和原国家旅游局共同命名为“体育旅游精品赛事”。

大型国际文体赛事搅热的不仅仅是一个领域、一个产业，还搅热了海南人民的参与热情，海南依托赛事影响，举办更多群众性体育活动，丰富游客体验的同时也提升了本地公共文化服务水平。

环海南岛国际公路自行车赛连续举办了12年，带动了海南自行车爱好者人数不断增长。如今，许多市县都成立了自行车协会。据不完全估计，近几年，每年都有数千名国内外“驴友”来海南参加骑行嘉年华活动。

省旅游和文化广电体育厅竞体处处长刘平久认为：“环海南岛国际公路自行车赛充分发挥了品牌赛事的影响力和示范效应，促进赛事活动与旅游的深度融合，形成了‘岛内群众骑起来，岛外游客骑进来，赛事景区串起来，骑游产品卖起来’的新格局。”

B “举办大帆船赛一直是海南体育人的目标”

“举办大帆船赛一直是海南体育人的目标。”曾参与这一赛事筹备工作的省旅游和文化广电体育厅群体处处长麦有旺说。

2010年，经多方协作，海帆赛应运而生。据麦有旺介绍，首届比赛航行路线为海口—文昌—琼海—陵水—三亚，约228海里。吸引了来自美国、英国、法国、澳大利亚等15个国家和地区的160余名选手参加。2012年，比赛首次实现了全环海南岛航行，全程470余海里，成为我国第一个大帆船多日拉力赛。海帆赛由此成为了

名副其实的“环岛赛”。

如今，海帆赛已成为全国乃至全球备受瞩目的帆船赛事。2017年，海帆赛共吸引了国内外60支船队参赛。

这样一个“高大上”的赛事，当年，首届赛事组委会还在为帆船停泊问题而发愁。2010年，首届海帆赛举办时，海南岛还没有一个正式的帆船和游艇码头。“我们面临的最大困难就是没有地方给运动员停泊船只。”麦有旺回忆道，后来，组委会采取将大渔船联结起来作为浮动码头，停在离海岸较远的海域供运动员停船，然后再用小

船将裁判员、运动员等接回岸上。

“可以说，海帆赛的举办直接带动了海南海上运动特别是帆船运动的发展。”麦有旺感慨道，今天的海南岛，已建成了10余个帆船和游艇码头，海口还在西秀海滩建设了一个公共码头。

中国帆船帆板运动协会执委杨毅光见证并参与了海南“三大赛”的组织与筹备。在他看来，海南“三大赛”举办十多年来，大大促进了海南体育产业、设施、旅游的发展。

“以海帆赛为例，10多年前，海南能下海驾帆的还都是专业运动员，业

余玩家来说寥寥无几。现在，海南玩帆船的人越来越多，这几年，多项业余帆船帆板比赛在海口和三亚举行。值得一提的是，帆船帆板已不再是成年人的运动，还走进了海口和三亚的校园。这些都得益于海帆赛的举办。”杨毅光说。

借助海帆赛等一系列海上运动项目的广泛影响，2017年8月，首届海南亲水运动季成功举办，助力海南打造体育旅游示范区，成为文体与旅游融合的又一典范，以及具有海南特色的全民健身活动。

C “用一个赛事宣传海南旅游资源”

10月14日，2018海南高尔夫球公开赛决赛在鹿回头高尔夫球会开赛。

通过多个电视频道的直播，观众们在收看比赛的同时，也领略着海南的旖旎风光。

2009年，金椰子杯高尔夫球赛应运而生。

“经过5年多的努力，到2014年，金椰子杯正式更名为‘海南高尔夫球公开赛’，拥有职业赛、业余赛和青少年比赛的完整赛事体系。”麦有旺说。2014年的“海南高尔夫球公开赛”其旗舰赛事得到中巡赛—美巡中国赛认

证，总奖金达120万元。

“对于海南高尔夫球公开赛而言，我们不仅是在办一场球赛，更是借助高尔夫球这样一个海南的品牌运动项目，宣传海南旅游资源。”麦有旺说。

正因如此，不断提升海南高尔夫球公开赛的国际影响力，一直是活动主办方追求的目标之一。2016年，海南高尔夫球公开赛被引入“欧洲职业高尔夫球巡回赛”的赛事体系，其国际关注度进一步提高。

“海南与欧洲职业高尔夫球巡回赛

组委会都有意愿合作。一方面，他们看中了海南的生态优势与球场资源；另一方面，海南则希望借助这一国际赛事平台扩大海南高尔夫球运动的知名度，双方一拍即合。”麦有旺回忆道。

9年来，参赛人数的快速增长见证了海南高尔夫球公开赛的成长：2009年，首届“金椰子杯”高尔夫球赛参赛人数111人。经过10年积累，2018年“海南高尔夫球公开赛”国内外职业、业余和青少年近4000人参赛。

如今，海南高尔夫球公开赛每年

都要在国内30多个城市举办推广赛，还会在美国、日本、俄罗斯等国举办国外推广赛。比赛“遍地开花”宣传了海南高尔夫球旅游资源，每年冬天赴海南过一把高尔夫球旅游瘾的国内外游客数量也在逐年增长。

三十而立，海南蓄势待发。围绕“国际旅游消费中心”这一目标，省旅游和文化广电体育厅正全力推进文化、体育、旅游事业的融合，为海南发展现代服务业、加快建设美好新海南打造一个又一个新经济增长点。（本报海口10月14日讯）

H 坚决打赢脱贫攻坚战

万宁市引进龙头企业，以“公司+农户”模式发展种桑养蚕产业

种桑养蚕助脱贫

黄坤鹏喜不自禁。今年以来，他已卖出6批蚕茧，净收入近2万元。

“那总共的投入大概是多少呢？”海南日报记者问。

“政府有农资及土地机耕补贴，公司免费提供桑苗、蚕种、肥料和技术支持，农户几乎不需要投入资金，投入劳力就有受益！”黄坤鹏笑着回答。

原来，南桥村属于偏远贫困山村，以前村民靠种水稻、橡胶等作物，收入微薄。因此农民缺乏耕种的积极性，致部分土地撂荒，十分可惜。为开拓精准扶贫新路子，去年底，万宁市引进种桑养蚕龙头企业，鼓励村民以“公司+农户”模式发展种桑养蚕业，并出台了补贴扶持举措，大大提高了农户的积极性。

“别看这些小东西，长起来可快了！平均15天就可以出茧，一批能卖3000块钱左右！”说起种桑养蚕，

用好贫困地区的劳动力等资源，因地制宜发展特色产业，构建可持续发展长效机制。”万宁市副市长陈月花说。

采访时，正在南桥村忙碌的南桥镇党委副书记郑道学高兴地告诉海南日报记者，虽然第一批只有25户（其中包括10户贫困户）村民参与种桑养蚕，种植桑田136亩，但由于该产业周期短、见效快，越来越多的村庄和村民表示要加入“公司+农户”产业发展模式，目前签约土地近500亩。

“引进龙头企业的好处，一是解决了农户缺乏技术的难题；二是公司以保底价方式收购解决了桑蚕的销路问题；另外，有企业带动，易形成规模和品牌效益。”郑道学介绍，为扶持企业发展，镇里还将原公办幼儿园的

闲置校舍利用起来，经改造装修后，拟用做农技培训基地和企业的办公用房。

今年9月，万宁市出台《万宁市南桥镇种桑养蚕产业发展实施方案》，提出将打造南桥种桑养蚕产业链，计划到2018年底种桑面积将超过2000亩，到2020年底，种桑面积将达到5000亩以上。在扶持产业发展过程中，政府将拨付200万元资金给项目公司，作为标准化桑田及桑苗培育基地、标准化蚕房示范基地和幼蚕共育中心建设资金。项目公司统一按政府采购指导价销售桑苗和幼蚕给农户。

“种桑养蚕真脱贫！”黄坤鹏说，作为受益者，他们已经看到种桑养蚕的美好前景。

习近平同志《论坚持推动构建人类命运共同体》出版发行

◀上接A01版

坚持推动构建人类命运共同体，是习近平新时代中国特色社会主义外交思想的重要内容，是习近平新时代中国特色社会主义思想的重要组成部分，对于统筹国内国际两个大局，始终不渝走和平发展道路、奉行互利共赢的开放战略，坚持正确义利观，始终做世界和平的建设者、全球发展的贡献者、国际秩序的维护者，为实现“两个一百年”奋斗目标和中华民族伟大复兴的中国梦营造更加有利的国际环境，具有十分重要的指导意义。

原原本本学懂弄通
踏踏实实学出成效

◀上接A01版

充分体现了习总书记和党中央对海南的关怀和支持。各级领导干部要把学习习总书记“4·13”重要讲话精神，作为首要政治任务常抓不懈；要在学习过程中，牢固树立“四个意识”、坚定“四个自信”、始终做到“两个维护”，以实际行动体现出对党的绝对忠诚；要通过认真学、反复学，做到内化于心、外化于行，把习总书记“4·13”重要讲话精神转化为指导实践、推动工作的强大思想武器。

深入学习习近平总书记“4·13”重要讲话精神，需要我们带着问题学。深入学习习总书记“4·13”重要讲话精神，最关键的就是要学用结合，学有所得、学有所成，务求实效。我们要联系海南实际和工作实际，坚持问题导向，把学习贯彻习总书记“4·13”重要讲话精神，与学习借鉴全国自贸区和世界自由港先进经验结合起来，推动海南自由贸易试验区和中国特色自由贸易港建设。此次专题培训让学员先听辅导报告，然后进行分组讨论，聚焦主题谈思路、谈问题、谈建议，并提交学习报告，其目的就是要在学思践悟上动真章，让广大领导干部在培训中尽快填补知识“盲区”和实践“空白点”，解决本领恐慌的问题，尽快在各自领域掌握“金刚钻”、干好“瓷器活”。

真正吃透精神，才能坚定必胜信心。全省各级领导干部只有坚持全面、深入、持续地学习习总书记“4·13”重要讲话精神，准确领会精神实质，在学懂弄通做实上下功夫，才能准确地把党中央的战略部署转化为我们的工作任务，高标准高质量建设海南自由贸易试验区和中国特色自由贸易港，以实实在在的工作成效争创新时代中国特色社会主义生动范例，向习总书记、向党中央交出一份合格的答卷！

省应急管理厅以机构改革为契机
全力推进我省防灾减灾救灾体系建设

本报海口10月14日讯（记者周晓梦）12日下午，省应急管理厅召开厅党组扩大会议，要求全力推进防灾减灾救灾体系建设，突出体现应急救援指挥、科技信息化、应急队伍和群防能力建设等特点，全力为建设海南自由贸易试验区、探索建设中国特色自由贸易港创造安全稳定的环境。

会议学习贯彻了习近平总书记在中央财经委员会第三次会议上的重要讲话精神，并传达贯彻应急管理部党组扩大会议精神，强调要进一步推进自然灾害防治体系和防治能力现代化建设。

会议要求，要以当前应急管理机构改革为主抓手，全力推进防灾减灾救灾体系建设，切实提高我省应急系统各级党员干部和人民群众对应急管理工作的认识，对标应急管理部具体要求，结合海南实际，加强应急系统内党的建设，突出体现应急指挥、科技信息化、应急队伍能力建设和群众对自然灾害群防能力建设等特点，加强国际交流和合作，落实各项具体工作，为建设海南自由贸易试验区、探索建设中国特色自由贸易港创造安全稳定的环境。

副省长范华平出席会议并讲话。

我省组织优秀专家赴中国浦东干部学院培训

本报海口10月14日讯（记者李磊 通讯员钟一鸣）海南日报记者14日从省委组织部获悉，为深入贯彻落实习近平总书记关于弘扬爱国奋斗精神的重要指示，激发我省优秀专家爱国奋斗情怀，助力海南自由贸易试验区和中国特色自由贸易港建设，10月8日至12日，海南省优秀专家爱国奋斗专题教育班在上海中国浦东干部学院举办，来自我省各专业领域的45名优秀专家参加培训。

据悉，这次培训是我省“在广大知识分子中深入开展‘弘扬爱国奋斗精神、建功立业新时代’”的具体举措。培训班邀请了国内具有较高知名度和影响力的专家学者为学员作专题讲座；到钱学森图书馆、浦东展览馆开展现场教学，感受老一辈知识分子爱国、创新、奉献的家国情怀，以及浦东开发开放的历史与成就。

培训期间，省委组织部围绕“弘扬爱国奋斗精神、建功立业新时代”主题，结合“在建设海南自由贸易试验区和中国特色自由贸易港实践中勇当先锋、做好表率”活动，组织全体学员进行了座谈交流。广大学员结合自身专业特长和工作岗位，围绕主题踊跃发言讨论，积极建言献策。

参训学员们纷纷表示，这次培训紧扣爱国奋斗主题，举办及时、设计科学、内容丰富，精神上倍受鼓舞、思想上得到升华，进一步增强了投身建设海南自由贸易试验区、中国特色自由贸易港的信心和决心。



本报万城10月14日电（记者李佳飞 袁宇 通讯员吴小静）“咝咝……”10月10日中午，万宁市南桥镇南桥村村民黄坤鹏家的蚕房里，一排排新鲜的桑叶上爬满了蚕虫，欢快地啃食着绿叶。而一早就忙着剥桑叶、喂蚕食的黄坤鹏，也是满脸笑意。“别看这些小东西，长起来可快了！平均15天就可以出茧，一批能卖3000块钱左右！”说起种桑养蚕，

琼海全天候巡查打击烟熏加工槟榔行为

◀上接A01版

琼海市环境监测站提供的夜间颗粒物浓度情况显示，10月7日至10月9日的2时至8时，琼海市市区PM2.5值均呈现出不同级别的超标，其中10月7日与10月8日较为突出，在4时至6时阶段出现重度污染，10月9日以后污染等级降低，10月10日后各项颗粒物浓度指标恢复优良等级。

“琼海一直以来高度重视生态环境保护，对严重破坏生态环境烟熏槟榔持坚持取缔的态度。”琼海市政府相关负责人表示，该市目前已联合20多个职能部门，实行24小时巡查，全天候对烟熏加工槟榔违法行为进行打击，对相关行为进行依法处罚，构成犯罪的依法追究刑事责任，并明确槟榔烟治理“一周一报”，同时派出多个督察组进行督察，确保整治力度与效果。

此外，琼海市还将加快“柴改气”工作，完善天然气管网基础设施，督促符合要求的槟榔加工厂改用天然气进行生产，以推广环保型槟榔烘干绿色改造技术，推动槟榔产业绿色转型，实现绿色可持续发展。